A A

中国科技创新闪耀海外知名榜单

近来,多份海外知名榜单显示,中国科研产出无论是数量还是质量都呈现"井喷式"增长,在科研城市、学科贡献、国际领导力等多个方面,中国科技创新都跃居榜首,甚至多年蝉联第一。

中国科研城市"全面开花"

最新发布的英国《自然》杂志增刊《2024自然指数-科研城市》显示,中国科研城市"全面开花",多地科研产出"井喷式"增长。数据显示,北京连续9年蝉联榜首,上海、广州、武汉、南京、杭州跻身十强,中国在全球十强科研城市中历史性占据多数席位,全球200强中数十个中国城市榜上有名。

在关键指标"贡献份额"方面,中国城市展现出强劲的增长势头。数据显示,北京 2023 至 2024 年间科研产出增幅逾 9%,上海增幅近 20%,十强榜单中的其他中国城市科研产出均有所上升。自然指数评论指出,这些变化反映出"一个更广泛的趋势,即中国在扩大领先优势"。

在学科方面,自然指数显示,中国城市继续主导了化学、物理科学、地球与环境科学这三个领域的榜单。其中,中国城市首次包揽了化学领域的全球

直击斯里兰卡

极端天气灾害现场

尼耶地区,房屋被洪水淹没(无人机

日暴雨导致斯里兰卡多地发生洪

水、山体滑坡等灾害。斯里兰卡总统

迪萨纳亚克 29 日宣布,因全国多地

连日遭遇极端天气,斯里兰卡 28 日

新华社 发 蒂拉纳·卡卢托塔格 摄

新华社比什凯克 11 月 30 日电

据吉尔吉斯斯坦中央选举委员会

(记者 江宥林) 吉尔吉斯斯坦 11 月

30 日提前举行议会选举,将选举产生

29日消息,此次选举中,吉全国共有

2492个常设投票站、27个远程投票

站,在国外设有100个投票站。投票时

间为 11 月 30 日 8 时至 20 时。

起进入公共紧急状态。

照片)。

90 名议员。

11月29日,在斯里兰卡凯勒

受热带气旋"迪特瓦"影响,连

前十名,在另外两个领域则各占六席,北京在这三个领域均位居全球第一。

世界知识产权组织不久前发布的《2025年全球创新指数报告》显示,中国首次成为全球最具创新力的10个经济体之一,多项知识产权相关细分指标位居全球第一,"深圳-香港-广州"创新集群首次排名全球第一。

中国科研精英走向前沿

在科研产出整体提升的背景下, 中国科学家的国际影响力也持续增

美国《国家科学院学报》最近发表的研究数据显示,中国科学家在国际合作中担任领导角色的数量也在迅速增长。其中,中国科学家在与英国的研究项目中已领导超过一半的课题,预计在未来数年内将在与欧洲及美国的合作项目中达到相似的领导比例。

跨国数据分析机构科睿唯安公司 发布的 2025 年高被引研究者榜单中, 中国科学院以 258 项奖励位列全球机 构首位,超过美国哈佛大学的 170 项。

瑞典研究和高等教育国际合作基金会(STINT)11 月发布的研究报告显示,按发表高被引论文的数量对大学进

行排名,中国在研究实力方面已超过美国,特别是在数学、计算和工程领域。这份报告的作者、STINT 驻中国和东盟代表埃里克·福斯伯格说,在过去 20 年内"目睹了中国学术界的发展","这些发展令人震惊"。

美国纽约大学 11 月发布的一项追踪 70 年学术出版情况的综合性研究显示,2023 年全球遥感研究领域发表的成果中,中国占据 47%的份额。研究主要作者德布拉·玛格达莱娜·斯基珀说,这代表了"近代史上全球技术领导地位最重大的转变之一"。

中国科研助力全球可持 续发展

中国科研的学术成果在政策制定 中得到越来越多应用,重要领域之一就 是可持续发展方面。

全球知名科研出版机构施普林格· 自然集团近日发布的最新全球报告显示,中国是全球可持续发展目标(SDG) 相关论文的最大贡献国,中国科研成果 在全球 SDG 政策制定中发挥着日益重 要的作用。

分析还显示,2024年全球已发表 科研成果的24%涉及SDG相关研究。 与更广泛的政策相比,SDG相关政策更频繁地引用学术研究,尤其是智库、非政府组织和政府间组织更多地把研究成果应用到政策制定中。

数据显示,中国 SDG 相关科研成 果被多方 SDG 政策文件广泛引用,其 中 25%的引用来自世界卫生组织等国 际组织,其后依次是美国、英国和欧盟。 2022 年以来,中国 SDG 相关论文对全 球卫生和环境政策文件的影响尤其显 著。

施普林格·自然集团 SDG 项目总监妮古拉·琼斯日前在新闻发布会上回答新华社记者提问时说:"中国的科研成果在包括全球南方在内的不同国家被广泛引用,最常被政府间组织和国际智库引用,在多个不同领域发挥着极其重要的作用。"

中国经验值得其他国家关注。《自然》杂志总编辑玛格达莱娜·斯基珀此前接受新华社记者专访时说,科学研究是由来自世界各地研究人员驱动的全球性努力,从多个衡量科研产出的指标中,都能看到中国对全球科研生态作出了越来越具影响力的贡献。

(新华社伦敦 11 月 30 日电记者 郭 爽)

非洲青少年展现"中国功夫范儿"——肯尼亚举办第四届功夫武术锦标赛

在肯尼亚中部基安布郡一座社区礼堂里,伴随着铿锵有力的呼喊声,身着不同颜色训练服的年轻选手们或出拳挺身、或腾挪跳跃,一招一式干净利落,引来现场观众阵阵喝彩,现场不时响起中文的"加油"声。

在29日举行的肯尼亚第四届功夫 武术锦标赛上,来自全国7家俱乐部的 35名优秀选手齐聚赛场,向观众展示中 国功夫的魅力,比赛项目包括刀术、棍 术、散打等多个类别。

虽然身材娇小,8岁的彼得·穆里吉 却凭借一跃而上的功夫表演点燃全场。他在父亲的引导下,从6岁就开始练习中国武术。穆里吉说:"每次集合训练时,我都最喜欢做翻滚动作。今天,我下定决心要在同样强劲的对手中脱颖而出。"他告诉记者,功夫是他最喜爱的课外活动,过去两年的练习不仅让他身体变得强壮,也更加独立和勇敢。

19岁的参赛选手大卫已有6年习武经历,如今能够完成多套难度不低的套路动作。"武术让我变得更自律,也更有信心。"他说,训练时受伤在所难免,但因

为喜欢,从未想过放弃。大卫的偶像是中国武术套路运动员吴照华,"希望自己未来也能像他一样优秀"。他的愿望是成为一名武术老师,把中国功夫传递给更多肯尼亚的孩子。

此次大赛主办方——肯尼亚功夫武术联合会主席恩琼格在回忆自己的习武经历时说,他从8岁开始学习武术,2011年起开始教授儿童武术,去年还前往中国河南少林寺进修。"我不会停止,因为学无止境。"他说。

在此次比赛中获奖的 15 岁选手艾 米丽·万吉库以精准与敏捷的动作赢得 观众喝彩。10 岁开始习武的她说:"我觉 得中国功夫在肯尼亚非常受欢迎,希望 未来有更多同龄人参与。"

自 2000 年左右中国功夫在肯尼亚兴起以来,当地青少年参与度不断提高。恩琼格介绍,今年的比赛不仅是全国武术水平的一次展示,更承担着选拔任务,将从中挑选 4 名优秀运动员代表肯尼亚参加 2026 年达喀尔青奥会。

(新华社内罗毕11月30日电记者 由荟圆)

"全面关闭"委内瑞拉空域, 美国要动武?

美国总统特朗普 29 日在社交媒体 发文说,委内瑞拉上空及周边空域"被视 为全面关闭"。在美国以"缉毒"为由在委 内瑞拉附近加勒比海域大兵压境之际, 特朗普这一表态立即引起高度关注。这 是美军行动升级的信号吗?造成何种影响?各方有何反应?

美军行动会升级吗

特朗普 29 日一早在 "真实社交"平台上发文写道:"致所有航空公司、飞行员、毒贩和人口贩子:请将委内瑞拉上空及其周边空域视为全面关闭。"就在两天前,特朗普发表视频讲话称,美军已阻止委内瑞拉大约 85%的海上 "毒品走私",接下来 "我们将开始在陆地上阻止它们",而且陆路行动相对容易,"这一行动很快就会开始"。

近期,美国以"缉毒"为由,在委内瑞拉附近加勒比海域部署了包括美军最大航母"杰拉尔德·R·福特"号在内的多艘军舰。9月初以来,美军已在加勒比海和东太平洋击沉超过20艘美方指称的"贩毒船",造成80余人死亡。特朗普的帖文和正聚集在加勒比海域的美军军舰让人感觉"风雨欲来"。

媒体援引国际问题专家的话报道说,特朗普的言论类似于禁飞区的概念,而禁飞区通常是更大规模军事行动的前奏。据《纽约时报》报道,美国军方已针对委内瑞拉制定了一系列打击目标选项,包括委内瑞拉军队和石油设施等。

另有报道说,这也可能是特朗普在为与委内瑞拉总统马杜罗未来可能举行的谈判争取筹码。不过,双方的对话空间并不大,因为"特朗普的沟通方式更像是在强加自己的意志"。"双方确实有一些对话,但其目的在于让马杜罗下台,因此几乎没有真正谈判的空间。"

据《纽约时报》28 日援引多名匿名知情人士的话报道,特朗普于上周同马杜罗进行了电话交谈,通话内容包括两人在美国举行会晤的可能性。

目前,白宫还未就特朗普的言论作 出进一步说明,美军方也没有公开宣布 进一步行动。

造成何种影响

《纽约时报》报道说,作为美国总统,特朗普对委内瑞拉领空并不拥有任何管辖权,但外国政府和航空公司往往会追随美国的立场。11月21日,美国联邦航空局发出警告称,鉴于"安全局势恶化"以及"委境内和周边军事活动加强",任何民航客机飞越委领空都会"面临危险境况",各航司需"谨慎行事"。

据报道,美联邦航空局发布安全警告后,多家航空公司22日取消了委内瑞拉航班。巴西戈尔航空公司、哥伦比亚航空公司和葡萄牙航空公司取消了22日从委内瑞拉首都加拉加斯出发的航班。西班牙伊比利亚航空公司从24日开始

取消飞往加拉加斯的航班。随后,委内瑞 拉政府于 26 日晚发布公报,宣布正式撤 销 6 家外国航空公司的运营特许权,理 由是这些公司配合美国对委行动,单方 面停飞航线。

在特朗普发出"全面关闭"委内瑞拉空域警告后,记者 29 日在委首都加拉加斯附近的迈克蒂亚西蒙·玻利瓦尔国际机场到达大厅的大屏上看到,当天的国际航班只剩下大约 10 个,执飞航司多为委内瑞拉的航空公司。大屏上显示的外国航司只有巴拿马航空及其子公司。

各方有何反应

特朗普的最新言论对本已紧张的委内瑞拉局势不啻于火上浇油,引起委内瑞拉政府强烈谴责。委内瑞拉外长希尔29日说,特朗普的言论严重侵犯了委领空主权、领土完整及航空安全,是"敌对、单边且专断的行为"。委内瑞拉副总统罗德里格斯29日说,委内瑞拉已根据国际法启动所有多边机制,以应对"美国封锁空城"

哥伦比亚总统佩特罗、古巴外长布鲁诺·罗德里格斯、美洲玻利瓦尔联盟等政要及组织纷纷发声,称任何国家都无权关闭他国领空,特朗普言论将给拉丁美洲和加勒比地区的和平、安全与稳定带来"无法估量和不可预测的后果"。

同时,美国一些政界人士也对特朗普言论持不同意见。参议院少数党领袖舒默在一份声明中说,特朗普对委内瑞拉的"鲁莽行为正将美国推向另一场代价高昂的外国战争","根据美国宪法,国会而非总统拥有唯一宣战权,国会未授权对委内瑞拉使用军事力量"。

分析人士认为,目前尚不清楚特朗普是否会立即发动新的军事行动,但这一系列针对委内瑞拉政府的"极限施压",使得加勒比地区局势进一步恶化。

"特朗普的帖文是近几周来侵略行为的又一次升级。这可能预示着空袭的准备,或者至少会加剧委内瑞拉全体民众及其政府的心理压力。"委内瑞拉卡拉沃沃大学社会科学院教授路易斯·德尔加多说,"不能孤立地解读这条信息。这应被视为旨在破坏委内瑞拉稳定的骚扰战略的又一组成部分,该战略还包括海军部署、经济制裁、公开威胁和心理战"

"特朗普开创了一个危险的先例:如果任何大国都可以号令航空公司和飞行员避开主权领空,那么民用航空的多边体系本身就会受到侵蚀。"委内瑞拉罗慕洛·加列戈斯大学社会科学学者路易斯·埃内斯托·马丁内斯说,"美国的进逼不符合拉美地区任何国家的利益,这远不止是针对委内瑞拉的局势升级。"

(新华社华盛顿/加拉加斯11月29日电记者 黄强徐剑梅田睿)

化有 東 独 徐剑稗 田 省

携手"AI+"赋能合作 中马共迎创新发展

吉尔吉斯斯坦提前举行议会选举

国际观察

走进位于马来西亚必打灵查亚的中国-马来西亚人工智能应用合作中心,未来感瞬间扑面而来:智能交互设备闪烁科技之光,人工智能(AI)技术体验与互动流畅高效,让人恍若置身科幻场景。

这家由广西北投信创科技投资集团有限公司(简称"北投信创")与马来西亚数字服务企业(MYEG)联合运营的 AI 应用合作中心,正是两国新兴产业合作的生动缩影。近年来,随着共建"一带一路"倡议持续推进,中马两国在数字领域合作不断拓展,为区域创新发展注入新动能。

科技协作谱写"Al+"新篇章

从 4 月中马两国签署深化 AI 合作 谅解备忘录、5 月中国智能科技展览会 在吉隆坡举办,再到 8 月聚焦"AI+"赋能的 2025 中国移动东南亚区域合作会 议召开……中马数字合作的步伐愈加稳健。

观察人士指出,近年来中马两国数字技术合作在多层次展开,逐渐成为推动区域经济创新发展的重要力量。

马来西亚数字部部长戈宾德·辛

格·德奥表示,东南亚逐渐成为全球数字化用户增长的重要引擎,区域市场潜力的释放需要中国等伙伴的协同支持。 马方将始终以开放心态推进数字化建设,对华合作是其实现包容性增长的核心环节。

记者当天一早在吉首都比什凯克

市中心附近的一处投票站看到,尽管

天气寒冷,天还没有完全亮,就有选民

陆续前来投票。身份识别、领取选票、

确认个人信息、填写选票、将选票投入

机器……在现场工作人员指引下,选

选,采用多数选举制,共划分30个多

本次选举共有 460 名候选人参

民们纷纷顺利完成投票。

海康威视为超过 50 家马来西亚本地及外资企业提供数字化服务,助力马来西亚企业升级转型。科大讯飞与马来西亚好享广播电视电影集团合作启动"AI 多语言智能译制中心",整合讯飞星火大模型在多语言语音识别、高拟真配音、音视频译制等方面的核心技术能力,支持包括马来语、泰语、越南语、印尼语等在内的 130 多种语言互译,实现影视内容"30 分钟快速译制"。

2025 荣耀人工智能与设计峰会(亚太)27日在吉隆坡举行。活动主办方荣耀终端股份有限公司高级副总裁徐智煜在会上表示,荣耀通过构建开放的人工智能终端生态,打破硬件边界,实现跨场景智能协同,助力亚太地区产业向高端化、智能化转型。

东盟议会联盟大会成员、马来西亚国会议员华岚接受记者采访时表示,马来西亚已准备好在数字化转型、绿色增长、供应链韧性等领域继续深化对华合作,共同推动东盟-中国合作成为亚太繁荣与发展的稳定力量。

开放互联拓展区域创新生态

席位选区,每个选区按照得票数各选

出3名议员,且这3名议员不能为同

一性别。同时,议会中某一性别议员

开会议,决定自行解散。当时有议员解

释说,由于总统选举和议会选举这两

项重要政治事件原定举行时间过于接

近,为维护国家政治体系和稳定,建议

9月25日,吉尔吉斯斯坦议会召

数量不低于30名。

环顾中国-马来西亚人工智能应用合作中心,20多个独立展位和多类沉浸式展示终端,呈现中国科技企业在司法、交通等领域的先进解决方案。其中,中国-东盟证照跨境服务平台项目成为关注焦点。

"我们与马方共建的证照跨境服务平台,推动两国数字身份互认的实际应用落地,期待实现两国公民在驾驶资格、金融、旅游等领域跨境身份无缝验证。"北投信创副总工程师苑翔说,目前中马数字身份互认已在广西进入试点阶段,未来将进一步拓展服务范围。

在不久前举办的第 22 届中国-东 盟博览会上,众多 AI 科创企业展示最 新成果。有分析指出,中国科创企业正 在加速"技术出海",与东盟伙伴共建创 新生态,持续为区域数字经济发展贡献 "中国方案"。

"近年来,中国技术进步结合超大规模市场效应,显著降低全球智能设备、清洁能源等领域的成本,让更多发展中国家能够以更低代价实现能源转型。"马来西亚智库区域策略研究所署理主席陈家兴表示,开放共享的创新理念将为马中在 AI 等新兴领域合作提供更广阔机遇,并为区域数字生态转型凝聚合力。

以创新技术赋能人文交流

议会自行解散,以提前举行议会选举。

9月30日,吉总统扎帕罗夫签署命令,

于 2026 年 11 月举行,总统选举于

为一院制,任期5年,由90名议员组

按照原计划, 吉新一届议会选举

吉尔吉斯斯坦宪法规定, 吉议会

决定于11月30日举行议会选举。

2027年1月举行。

"AI+"等技术不仅重塑经济与产业格局,而且以更柔性方式推动文化交流。观察人士指出,AI技术的广泛应用让文化资源更易触达、文明交流更具温度,为推动中国与马来西亚乃至东盟地区的民心相通提供新动力与更广阔舞台。

今年上半年,来自中国、马来西亚、印度尼西亚、泰国、越南、新加坡等国的39 所高校学生齐聚吉隆坡,围绕"AI+教育融合创新,共育数字现代工匠人才"主题开展应用创新竞赛。青年学子在比拼中交流学术思想、碰撞创新灵感,体现出拥抱数字时代的热情,也折射出科技合作正成为促进文化与教育互联的新纽带。

舆论普遍认为,从数字产业协作到 文化创新交流,AI技术逐渐成为串联中 马合作的新桥梁,不仅为两国人民带来 更多参与感、获得感,也为共建"数字丝 绸之路"注入更多人文温度与时代活力。

马来西亚科技与创新部长郑立慷 表示,马中两国在文化与科技融合领域 合作潜力巨大。"我们可以在数字文旅、 文物保护、科技创新交流等方面加强合 作,借助彼此的文化底蕴和技术优势, 推动建立更加紧密的合作机制。"

(新华社吉隆坡/南宁11月30日电 记者 朱丽莉 王嘉伟 毛鹏飞)

报道称埃及正培训巴勒斯坦警察

据巴勒斯坦官员透露,埃及方面已 经开始培训数百名巴勒斯坦警察,着眼 于将他们纳入新一轮巴以冲突结束后组 建的加沙安全部队。

法新社 11 月 30 日报道, 一名不愿公开姓名的巴勒斯坦官员表示,500 多名巴勒斯坦警察今年 3 月曾在埃及首都开罗受训;自 9 月开始,这项为期两个月的培训恢复运作,对更多巴勒斯坦警察开

按照这名官员的说法,加沙战后警察部队人员将全部来自加沙地带,其工资由巴勒斯坦民族权力机构支付。

一名要求匿名的巴勒斯坦警官告诉法新社,他们接受的实操培训包括如何使用现代化边境侦察设备。另一名受训警察说,他对培训非常满意,希望他加入的加沙安全部队"将保持独立,只忠于巴

勒斯坦,不服从于外部联盟或目标"。

据法新社报道,埃及对加沙警察的培训包括强调"捍卫巴勒斯坦建国理想"的重要性。

今年8月,埃及外交部长巴德尔·阿卜杜勒阿提在拉法口岸埃及一侧会晤到访的巴勒斯坦总理穆罕默德·穆斯塔法时说,埃及计划为加沙地带培训5000名巴勒斯坦警察。欧盟方面也提出,愿意为加沙地带培训3000名巴勒斯坦警察。

10月10日,加沙停火第一阶段协议 生效,但以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗 运动(哈马斯)互相指责对方违反停火协 议。加沙地带卫生部门11月29日通报, 自2023年10月新一轮巴以冲突爆发以 来,以色列在加沙地带的军事行动已造成7.01万人死亡,超过17万人受伤。

(新华社微特稿 郑昊宁)